



本报讯 (赵琴 马立明 寇宁 记者刘小国) 9月13日至14日,秋雨绵绵。来自山西晚报社的“弘扬晋商精神 重走万里茶路”采访团一行22人,翻越武夷山,先后到达铅山县石塘镇、河口镇,寻访中蒙俄万里茶道遗迹遗址。

中蒙俄万里茶道全长13000多公里,其开拓和经营的主力军是以晋中商

山西“重走万里茶路” 采访团探访铅山

人为代表的山西商人。本次重走晋商万里茶路采访活动,由中共山西省委宣传部、中国晚报工作者协会指导,中共晋中市委、晋中市人民政府、山西日报报业集团主办,中共晋中市委宣传部、山西晚报社发起并承办。

上饶作为万里茶道重要节点,是采访团自福建武夷山出发后的第一站。当年晋商贩茶,挑夫自武夷山分水关入赣,到达的第一个大镇是铅山县石塘镇。在当地村民卢志坚带领下,采访团走访了石塘河老码头等地,并在古镇中寻访到当年晋商乔家东家掌柜住过的院落,以及山西会馆(关帝庙)旧址。

随后,采访团来到“万里茶道第一镇”河口镇。河口镇明清古街,雨后格外清新,站在二堡街的青石板路上,一道道

斑驳的车辙痕迹,一排排林立的明清风格钱庄、票号、药店……似乎都在述说着古镇往昔的繁荣。铅山县博物馆馆长钟文良向采访团详细介绍了古镇古街情况,并带领采访团参观了这里的山陕会馆旧址。尽管年代久远,但门楼上的字迹依然清晰可辨,令采访团成员倍感亲切。

谈到铅山之行的印象,山西晚报社社委刘子平感触颇深:“上饶文化底蕴深厚,尤其是古迹保存的完整性让人印象深刻,这些遗迹遗址见证了晋商与饶商的合作历史,是两地人文和商业交流的宝贵财富。这次重走万里茶路,除了寻访沿线各重要节点的茶路遗迹遗址、寻找新晋商,更重要的是希望以此助推新时代茶产业、茶文化发展,进一步弘扬‘万里茶道’品牌。”

万年细港农家小院办得好 村民在家门口创业就业

本报讯 初秋,万年县上坊乡细港村的农家小院和乡村美景,足以在你心中烙下深深的印记。

细港村与万年县城只有一河之隔,过去由于基础设施投入少,没有排水设施,道路也未进行硬化,村内环境脏乱差,群众反映强烈。2017年4月,上坊乡通过整合多个项目资金,多方筹资2000余万元,对细港村进行路面硬化,建设了民俗馆、冬泳基地、花卉苗木基地,村庄面貌焕然一新。如今的细港村绿树掩映,流水潺潺,农房建筑风格统一,乡间村野,悠然自得,许多游客慕名而来,受益人口达10多万人,既改善了当地群众生产生活条件,融洽密切了干群关系,又迎来了商机。

农家乐就是细港新农村建设的最好体现。9月10日下午,记者来到细港村陈武忠经营的农家小院了解到,今年虽然受疫情影响,但纯收入仍然很可观,预计可超过15万元。陈武忠告诉记者,年前,他在县城开餐饮店,一年房租高达7万余元。今年6月份,他在家门口开起农家乐,利用自家房子共设5个包厢,不

仅能省下一笔不小的房租,生意还一点也不比县城差,这都是秀美乡村建设带来的红利。

游客的到来给细港村带来了商机。“我是从县城带着团队来村里管理经营的,农家乐单日营业额最多时有8000余元。”细港村郑家桥饭店管理人员倪海彬乐呵呵地说道。另外,饭店还从村里聘请了4名村民在店里务工,每月工资2000余元。

如今,在细港村具有一定规模的农家乐有4家,新开小超市4家,民宿2家。一批特色小吃店陆续开业,村民们纷纷选择在家门口就业、创业。村民们按照县政府“一年四季都有果,春夏秋冬皆成景”的思路,将闲散宅基地改造为果园、菜园和花卉苗木基地。

2019年,细港村集体收入已达30万元,村民人均可支配收入达2万元。不仅如此,细港村按照习近平总书记“绿水



青山都是金山银山,保护生态和发展生态旅游相得益彰”的重要指示精神,坚持保护生态与发展生态旅游齐头并进,继续在生态惠民富民的绿色高质量发展道路上行稳致远。

古村落焕发生机,带来了村民收入的增加。在采访中,记者感受最深的是村民的收入变得多样化,跟随景区他们开始摆地摊、参与园林乡村经济业态中。(第八采访组 记者 王调翁文/图)

走向我们的
小康生活



全省首家县级智慧养老服务平台投入运营

智慧养老服务大平台。

据了解,该平台以社区为依托、以智慧养老服务平台为支撑、以智能终端和热线为纽带,整合社区养老服务设施、专业服务队伍和社会资源,突出信息技术支撑、搭建系统平台,创建“系统+服务+老人+终端”的智慧养老服务新模式。老人可运用一系列智能设备(如老人机、腕表、无线传输的健康检测设备)实现与子女、服务中心、医护人员的信息交互,重点打造以“呼叫救助、居家照料、健康服务、档案管理”为中心的智能居家养老服务网络,为老年人提供远程医疗、健康管理、随身监护、关爱视频等综合性、多样性的养老服务。

该平台采取“政府主导、民政负责、电信配合、企业运营”的模式,由余干县人民政府投资600万元建设、逐年由财政投入200万元运营经费。目前,该平台顺利联通全县25家养老机构、241个颐养之家和12家社区养老服务中心,并将快速做到县域全覆盖,初步形成居家、社区、机构、医疗等四位一体的养老服务新模式,及时为老年人提供实时、快捷、高效、低成本、物联化、互联化、智能化、高效化的服务新模式,让老人充分享受物联网带来的便捷和舒适,是信息化养老、中国式养老新形式。(卢新民)



本报讯 日前,由余干县政府投资600万元建设、位于宜和康养余干老年公寓的余干县智慧养老服务平台正式投入运营。据了解,这是全省首家县级